

上亿元合同高管要收3%好处费 数万家加油站成生财工具 ——透视国企“能源腐败”

中央纪委网站近日陆续公布了中央巡视组第三轮专项巡视13家单位的整改情况。在中国石化、神华集团、华电集团的通报中，领导干部腐败、关联交易牟利、国有资产流失等成为突出问题。

专项巡视中，众多“油老虎”“电老虎”“煤老虎”落马引发关注。“新华视点”记者调查发现，上至年薪百万的董事会高管，下到基层销售负责人，能源国企的腐败态势严峻：动辄数亿元的招标合同中，一些高管竟然要收3%的好处费；一座座年营收上千万元的加油站，成为相关人员的生财工具。

有高管 年薪百万 仍谋巨额私利

庞大的成品油 销售网络 是腐败高发地

遏制能源腐败 需破除垄断 推进价格改革



庞大的成品油销售网络，是腐败的高发地。

根据国资委和上市公司披露，2014年度中央企业实现营业收入25.1万亿元。同期仅中石化、中石油、中海油“三桶油”营收就达5.36万亿元，占比超过20%。然而，4月末起集中公布的巡视整改情况显示，油、电、煤等央企“能源腐败”问题严重。

中石化党组在巡视整改通报中披露，仅从2014年12月以来，中石化全系统已有36人受纪律处分，7人被刑事处理，19人被司法机关采取强制措施。同

时，共有134名中石化党组管理的领导人员的配偶、子女在系统内从业，已明确对此开展清理。

全球最大煤炭企业神华集团在通报中披露，目前已给予20名党员干部党纪政纪处分，对32名党员干部诫勉谈话和通报批评；另有4名评审专家因违反招投标规定，被取消资格。华电集团党组也通报称，仅在4月份，已对3家单位负责人分别给予党纪政纪处分。

“从巡视报告来看，庞大的海外资

本轮巡视中集中落马，反映出决策权集中度过高，自由裁量度过大的问题。

“垄断性能源企业掌控了上游基础资源，在产品销售、物资招标过程中，存在寻租空间。”国家行政学院公共管理教研部教授竹立家说。

年报及官网信息显示，截止到2014

批权，处于垄断地位的能源企业负责人拥有决定下游众多企业的命运的“一枝笔”。据杭州市余杭区人民法院查明，曾任中海油销售杭州有限公司副总经理的苗永进，利用手中分管销售部门的权力，接受来自石油销售商个人、化工企业的“好处费”100余万元，向其“进货”的企业遍及浙江多地。

长三角一家加油站负责人告诉记者，目前民营加油站基本上要向“两桶油”买油进货，“价格低不低，能不能长

一些民营企业反映，利用手中的审

产、并购招标和原料采购是能源国企贪腐的高发区。”复旦大学企业研究所所长张晖明说。

据记者调查，在一些国企，大到招投标工程，小到千箱橙子，都暗藏采购腐败。记者从山东省高级人民法院获悉的判决书显示，在中石化下属的胜利油田，曾担任勘探开发监督管理中心主任的处级干部翟庆龙，在设备采购方面收受企业多根金条。为谋取个人利益，翟庆龙还帮助“有关系的人”，向胜利油

年末，中石油下属加油站达2万余家，中石化品牌加油站总数超过3万家。知情人士透露，庞大的成品油销售网络，是腐败的高发地。

在电力领域，在招标采购中收取好处费已成“潜规则”。曾任国网重庆市电力公司物资分公司招标工作部管理人员的王庆东，一度掌握了一省电

力物资招标的管辖权。重庆市第五人民法院的判决书显示，在帮助某公司斩获共计1.49亿元的国企招标合同之后，王庆东从中获得中标金额3%

的“好处费”；而在帮助重庆宇邦线缆有限公司获得国网公司订单的过程中，王庆东的“好处费”提成比例更是达到3.5%。

中国石油股份有限公司审计委员会主任、厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强认为，亟须进一步推进能源行业价格体制改革，让民营资本敢于进入垄断领域，能够与国营资本在同一水平线上公平竞争，从而提高行业效率与透明度。

竹立家指出，在新一轮价格改革中，破除垄断寻租空间，发展市场新兴主体是题中之义。“只有真正打破垄断带来的反市场权力，才能真正遏制‘能源腐败’。”（新华社北京5月13日电）

中国银行杭州庆春支行爆骗局 一名前职员骗走百名储户超亿元存款



五一刚过，位于杭州市延安路的中国银行杭州市庆春支行就陆续有储户聚集，称自己的钱财被骗。

A

巨额存款被卷走 客户哭晕在银行

五一刚过，位于杭州市延安路的中国银行杭州市庆春支行就陆续有储户聚集，称自己的钱财被骗，要求银行归还，有的人甚至当场哭晕。

“存了100万元的银行卡，放在银行客户经理手上，原本2015年10月可以拿，结果却被告知款子已经没有了。”网友@开心地海在网上发帖子哭诉。

据一名声称被储户表示，自己去年卖了房，手头有了笔钱，听说这个银行网点的存款利息很高，觉得还是国

有大银行比较安全，就通过朋友找到了这个客户经理办存款，然后把存钱卡交给了“客户经理”，换来一张“承诺书”。“当时客户经理称这张卡要保存在他那里，一年不能动，保证给我高利息。承诺书就是保证凭据。我看见承诺书上有银行的抬头和印章，所以放心了。”

后来证实，银行从没有过这样的业务，承诺书上的印章也是私刻的。

记者从杭州市有关部门证实，原中

B 高息诱惑 + 内鬼操作 银行监管存漏洞

近年来，浙江、河南、安徽、湖南等地频频发生类似案件。2014年初，杭州联合银行42位储户总计9505万元存款“不翼而飞”。后经警方查明，犯罪团伙收买了银行的工作人员祝超菊，储户在柜台存钱时，在输入密码时被误导，资金被存入后立即被转到其他账户上。

杭州市联合银行法务部负责人认为，随着利率市场化，储户日渐热衷“货比三家”，选择利率更高的银行进行选择性存款。不法分子利用银行工作人员的特殊身份，给受害人营造了一个在银行存款的安全假象。

杭州市公安局负责侦办此案件的民警认为，贴息原本只是银行为拉拢储户

进行的一种暗箱操作行为，不法分子以此为诱饵，并将个别银行工作人员拉下水，利用公众对银行的信任，使这种金融犯罪的风险迅速提高。

多名金融业内人士表示，急需加强银行监控措施，防止一些不法人员利用个别银行工作人员的私念，假借银行的名义进行金融犯罪活动，造成经济和信用损失。

杭州联合银行法务部负责人章小的认为，完善银行内部管理流程，“特别需要通过后台电子监控，对一些异动账户进行数据分析，对柜台可疑状况及时进行调查，防止出现一两个人就能完成转账过程的情况。”

C 储户索赔难 存款丢失谁该担责？

存款丢失后，储户最关心的是能否挽回损失。但据记者调查，储户获得赔偿的几率并不高。

中国人民银行关于执行《储蓄管理条例》的若干规定中明确表示，“国家宪法保护个人合法储蓄存款的所有权不受侵犯。”工商银行、农业银行等目前出具的存单内容中，也对银行对存款的保管责任有明文规定。但是，对存款被冒领、丢失应如何处理均无具体规定，多数商业银行往往将责任推到员工个人甚至是“临时工”身上。

记者注意到，除了在杭州联合银行的案件中，该行对数万元的储户损失予以先行赔付，其他大多数“存款失踪案件”的索赔陷入了漫长的官司

纠纷中。如在浙江奉化发生的13名储户6950万存款失踪案件，在中国农业银行杭州华丰路支行的存款失踪案件，受害人向银行提出的索赔官司都还在审理中。

浙江省金融法学会常务理事、赞程律师事务所律师程学林认为，和银行相比，储户往往处于弱势，需要出台此类案件适用法律标准，进一步确定银行对内部员工违规应负的责任。

他建议，储户维权时可按照不同情形，选择使用合同纠纷、金融消费权益损害纠纷等不同民事案由进行起诉，并可以根据过错程度和赔偿能力增加其他有责任单位和个人作为共同被告。

（新华社杭州5月13日新媒体专电）

山西“开会爆粗”官员 被开除党籍、行政撤职

新华社太原5月13日电（记者晏国政）山西省太原市所辖的古交市政府新闻办13日晚间通报称，经古交市委研究决定，对发表严重违反政治纪律言论的“开会爆粗”官员古交市客运办主任任长春，给予开除党籍、行政撤职处分。对群众举报任长春的其他问题正在调查。

古交市委同时决定，对负有主体责任的古交市交通局党总支书记闫祥明、局长闫元亮，分别给予党内严重警告、党内警告处分。对负有监督责任的古交市交通局纪检组长刘俊亮进行诫勉谈话。

5月11日，有媒体报道称，一段名为《任性的领导讲话》视频近日引发网友热传，视频中一位自称“任长春”的领导语出惊人，声称“国家规定是狗屁”“我说他谁是腐败谁是腐败”。经核实，报道所反映的事情发生在2014年4月30日，涉及当事人为古交市客运办主任任长春。报道发出当天，古交市有关部门已立案调查，并派工作组进驻该单位。

浙江一市民： 跑8次殡仪馆拿不到 “我妈被火化”证明

新华社杭州5月13日专电 浙江诸暨一市民发帖称，为了补办一张火化收据证明她母亲被火化，他在4年间跑了8趟殡仪馆未能成功。当地镇政府回应称，已简化程序，帮助当事人解决问题。

“我妈去世4年多了，诸暨公安户政已经在户口本上明明白白写着注销户口证明我妈已经死亡。为了拿回她身前交的100元养老金，我拿户口本和村里开的证明，去诸暨市民政局安华办事处，对方却让我去殡仪馆开火化证明，到了殡仪馆，殡仪馆又要我去村里开证明……”诸暨市民何先生发帖感叹道，“老百姓办个事儿咋就这么难？政府给老百姓办事为啥要设这么多道障碍？”

原来，何先生的母亲2010年突发脑溢血去世，2011年了解到母亲生前交过一笔100元的农村社会养老保险金，按照规定，如果参保人去世时未满60岁未能领取养老金，就可以把这笔钱退回。于是何先生到诸暨市安华镇政府办理社保的窗口咨询，工作人员表示，要出示其母亲的火化收据证明才能拿回100元保险金。可让何先生为难的是，由于当时母亲去世突然，后事操办匆忙，亲人们都不记得火化收据证明去了哪。殡仪馆表示，补办火化证明需要出示村委会开具的死亡证明以及死者本人的身份证复印件才行。何先生更郁闷了，因为她母亲的身份证与户口本在葬礼办完后不久就注销了，根本无法拿到身份证复印件。

“我妈户口被注销，已经可以证明我妈已死亡，为什么还要绕这么大圈子补办火化收据呢？”何先生说，在2011年到2014年间，他陆陆续续去了殡仪馆8次，民政局和镇政府也去了多次，路费成本超千元，却还是没能办出火化收据证明，也没能拿到母亲的100元养老保险金。

恶意透支350余万元潜逃 夫妻俩非洲沦为苦力 一年遭3次抢劫

新华社南京5月13日专电（记者刘巍巍）一对夫妻为周转资金，恶意透支多家银行信用卡共计350多万元，随后潜逃出境。公安部、江苏、苏州、常熟四级公安机关组成境外追逃工作组，远赴东非高原乌干达展开抓捕。目前，两名嫌疑人均已到案。这是记者13日从江苏省常熟市公安局获得的消息。

令人唏嘘的是，这对夫妻刚到乌干达一年多便遭遇了3次抢劫，身无分文。为了谋生，两人分隔两地，一个看起了水果摊，另一个则沦为工地苦力。

2014年8月，常熟市公安局经侦大队连续接到多家银行报警，称吴某、郑某夫妇办理的信用卡严重透支，多次催缴仍不归还欠账，现在两人失联，有恶意透支信用卡之嫌。民警经过梳理发现，吴某夫妇办理的信用卡涉及七八家银行，恶意透支款项达350多万元。根据出入境记录，警方确认两人已潜逃出境。

2015年初，公安部国际合作局牵头，公安部、江苏、苏州、常熟四级公安部门6名民警组成境外追逃专案组，对潜逃至乌干达的吴某夫妇开展境外缉捕。

目前，吴某夫妇涉嫌信用卡诈骗一案已由法院开庭审理。

贵州破获特大制假贩假案 涉及10万余件假证假车牌



这是贵州警方查获的假证件。

当日，贵州省公安厅召开新闻发布会，通报贵州警方日前破获一起特大制假贩假证件、假车牌案件，打掉了一个跨省制假贩假团伙，抓获主要犯罪嫌疑人24名。案件涉及国内多地的假证件、假车牌10.6万余件，案值金额2600余万元。

新华社记者 陶亮 摄